

"创新发展·数说未来"

5月26日,2019中国国际大数据产业博览 会在贵阳开幕。全球业界代表将围绕"创新发展・ 数说未来"共商发展大计。 新华社记者欧东衢摄

博

华每日电讯



新华通讯社出版

2019 年 5 月 27 日 星期一 己亥年四月廿三 今日 8 版 总第 09644 期





5月25日,建设者在玉磨铁路大尖山隧道焊接 拱架。近日,玉磨铁路大尖山隧道建设在加紧推进。

新华社记者杨宗友摄

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

日电 2019 中国国际大数 据产业博览会 5 月 26 日 在贵州省贵阳市开幕,国 家主席习近平向会议致贺

新华社北京 5 月 26

习近平指出,当前,以 互联网、大数据、人工智能 为代表的新一代信息技术 蓬勃发展,对各国经济发 展、社会进步、人民生活带 来重大而深远的影响。各 国需要加强合作,深化交 流,共同把握好数字化、网 络化、智能化发展机遇,处 理好大数据发展在法律、 安全、政府治理等方面挑

习近平强调,中国高 度重视大数据产业发展, 愿同各国共享数字经济发 展机遇,通过探索新技术、 新业态、新模式,共同探寻 新的增长动能和发展路 径。希望各位代表和嘉宾 围绕"创新发展·数说未 来"的主题,共商大数据产 业发展与合作大计,为推 动各国共同发展、构建人 类命运共同体作出贡献。

新华社贵阳 5 月 26 日电 2019 中国国际大数 据产业博览会 26 日在贵 阳开幕。中共中央政治局 委员、全国人大常委会副 委员长王晨出席开幕式, 宣读习近平主席的贺信并

王晨指出,习近平主 席的贺信,充分体现了中 国对发展大数据产业的高 度重视,对推动世界各国 加强交流合作、实现互利 共赢的坚定信念,对于推 动大数据产业实现新的更 大发展具有重要意义。

王晨指出,发展数字 经济,是推动供给侧结构

性改革的有效途径,是建设现代化经济体系的重要内容,是实 现高质量发展的客观需要。中国将坚持贯彻新发展理念,进一 步发挥数据的基础资源和创新引擎作用,加快推进数字产业 化、产业数字化,努力实现从数据大国向数据强国转变。要构 建数字治理体系,推动国家治理现代化;缩小数字鸿沟,以大 数据助力脱贫,服务社会、造福人民;加强互利合作,推动全球 数字经济发展,让更多国家和人民共享大数据发展成果。

王晨强调,当今世界单边主义、民粹主义、贸易保护主义 抬头,但深化交流、加强合作是人心所向,互利共赢、共同发展 是时代大势。中国愿同世界各国一道,共享数字经济发展机 遇,共同应对各种挑战,共同促进大数据发展,共同创造美好 的数字未来,为推动构建人类命运共同体作出贡献。

王晨25日下午参观了展馆,并集体会见部分中外嘉宾。

一根"针"连起万家线

海口共治共享打造智慧之城

新华社记者柳昌林、赵叶苹

"一个电话,有质量问题的商品顺利办理了退货。"海口市 民刘女士说,近日她在海口日月广场免税店购买了一条皮带, 到家后发现质量问题,商家不予退换,经向海口12345 热线寻 求帮助,半个小时问题得以解决。

近年来,海口坚持"政务信息资源共享开放"理念,整合政 务资源,建立超级数据库,打造12345海口智慧平台,用一根 "针"连起万家线,城市变得更加温暖文明。

整合职能抓服务

停电停水、噪音扰民、道路积水、房产证过户……在海口, 生活中遇到的大小麻烦都可以拨打12345热线寻求帮助,这 已成为广大海口市民的共识。

百姓难题错综复杂,一个普通的热线电话缘何能成为海 口城市"大管家"?海口市市长丁晖说,2018年热线受理办件 总量 191 万多件,办结率 99.60%,办件满意率 90.81%。 12345 热线就像一根针连起万家线,成为一条市民离不开的 暖心热线。

"海口 12345 热线整合了 83 条政府部门服务热线,实现 了 一号对外',还把 91 个部门拉在一起,形成为民办事合力。" 海口市政府秘书长邓立松说,在海口,除110、119、120等全 国统一设置的热线外,其他全部归口到12345热线,解决以往 群众反映问题难、不知道找哪个部门处理的难题。

海口 12345 热线还将各职能部门的职责信息整合成一个 热线系统知识库,同时将各类城市治理问题科学分类,接线员 会迅速厘清部门间职责归属,"秒派"办件到责任部门,极大提 升了管理效率,从根本上避免了推诿扯皮问题。

"秒派"之后,热线会要求城市治理紧急类办件30分钟响 应或到现场解决、非紧急类30分钟内签收办件。

数据集中抓管理

一条热线得以服务全体市民,除了靠有效的职能整合、科 学的指挥调度,数据大集中是其中关键一环。(下转7版)

壮丽70年·合斗新时代

大江奔流天地宽

"今日之中国"系列述评之一

新华社记者韩洁、刘红霞、柳丝、刘劼

美方近期再次挥舞关税大棒,导致中美 经贸摩擦升级。一些美国政客放言,如果贸易 战都阻止不了中国经济发展,那还有什么能 够阻止呢?

事实胜于雄辩。当一些人重提"唱衰"中 国的老调时,中国经济社会发展的亮丽表现 给出了有力回击-

今年以来,尽管美方密集动用贸易霸凌和 极限施压等手段,中国经济依然保持中高速增 长,社会大局保持稳定,各项事业蓬勃发展。今 日之中国,展现出强大的定力、韧性和活力。

犹如浩浩荡荡的长江水,礁石险滩挡不 住其奔腾向前。站在新中国成立70周年的新 起点上,以习近平同志为核心的党中央带领 近14亿中国人民劈波斩浪、奋勇向前,中华 民族实现伟大复兴的历史进程势不可挡。

大潮奔涌逐浪高

直面困难挑战 彰显中国定力

"中国经济注定是卖空者的噩梦。"美国 《福布斯》双周刊网站近日刊文说。

这种感慨不无道理。一些美国政客声称, 美对华加征关税将导致一些企业离开中国, 并认为,当前美国经济"非常棒",中国经济

事实,恐怕要让那些陶醉在"胜利"幻象 中的人失望了一

今年一季度,中国经济同比增长6.4%,外 汇储备余额保持在3万亿美元以上;前四个 月,全国居民消费价格同比上涨2%,新增城镇 就业459万人……尽管运行态势"稳中有变", 中国经济基本面依然遒劲岿然、扎实牢固。

中国为什么行?研判经济形势,不仅要看 短期数字,更要拨云见日看大势。

改革开放以来,中国从经济处于崩溃 边缘的危境中化茧成蝶,发展成为世界第 二大经济体:年均经济增长9.5%,远高于 同期世界经济 2.9% 左右的年均增速;创 造累计减贫7.4亿人的奇迹,近年来对世 界经济增长贡献率约30%。

中美经贸摩擦一年多来,中国经济总量 去年底已突破90万亿元,人均GDP接近1 万美元,外贸进出口总值超30万亿元,创历 史新高;消费对经济增长贡献率超过六成,经 济运行依然稳中有进,在高质量发展道路上 行稳致沅

在世界经济阴云密布的背景下,逆风飞 扬的中国经济令世界瞩目。

与再度下调全球经济增长预期相反,国 际货币基金组织(IMF)将 2019 年中国经济 增长预期从 6.2% 上调至 6.3%, 成为全球唯 一上调今年增长预期的主要经济体;全球知 名指数编制公司明晟日前也宣布,将26只中 国A股纳入明晟中国指数。

"世界需要中国,全球经济增长离不开中 国的持续发展。"IMF总裁拉加德如此评价。

一年多来,在以习近平同志为核心的党 中央的坚强领导下,从抓好"六稳"到坚定不 移深化改革、扩大开放,从推动高质量发展到 拓展多元市场,中国经济迎难而上,保持了平 稳健康发展态势。

这,正是今日之中国攻坚克难的信心所在。 大江奔流开新路。

历史已经证明,中国经济完全能够在风 雨中成长壮大。中国发展取得的巨大成就,不 是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,是 全党全国各族人民用勤劳、智慧和勇气干出

现实还将证明,在风雨中成长起来的中 国经济,一定能经受住各种挑战洗礼,绽放新 的光芒。

这,正是今日之中国在变局中勇毅前行 的定力所在。

会当水击三千里

激发转型动力 彰显中国底气

"今天,是历史的选择,所有我们曾经打

造的 备胎',一夜之间全部转 正'!"面对美方 蛮横打压,5月17日凌晨,华为毫不畏惧,毅 然宣布启用"备胎"芯片。

75 岁的华为公司创始人、CEO 任正非, 在众多媒体面前表示,要拥抱世界,依靠全球 创新。即使财务上受到一定挫折,也不会影响

企业的科研投入。 华为是中国企业砥砺奋进的一个缩影。 中流击水,奋楫者进。应对挑战,中国

经济有迎难而上的底气、有长风破浪的后 这份底气和后劲,源自新旧动能加速转

换一 之江实验室、西湖大学、阿里达摩院……

2018年,浙江杭州,多个体制创新的科研载 体全面崛起。当年,浙江新增高新技术企业 3187家、科技型小微企业10539家,研发经 费支出占比达到 2.52%。

千里之外,辽宁沈阳。同样是2018年,这 座东北老工业重镇就新增72个省级重点实 验室、工程技术研究中心、工程实验室、工程 研究中心和企业技术中心,全市各类科技创 新平台达到1251个。

放眼全国,以供给侧结构性改革为主线, 以"巩固、增强、提升、畅通"为抓手,一幅幅腾 笼换鸟、凤凰涅槃的画卷正渐次铺展。

(下转6版)



新华社记者姜微、姚玉洁、潘旭、贾远琨

鲜艳红旗插满街头,学生给解放军送上 花朵,火热的标语洋溢着喜悦:"大上海翻身 了!""我们的好日子来了!"

1949年5月27日,上海回到人民的怀 抱。28年艰苦卓绝,中国共产党从石库门出 发,领导人民迎来红旗漫卷的革命胜利。

70年风雨征程,中国共产党以人民为中 心的铮铮情怀,掷地有声;为中国人民谋幸 福、为中华民族谋复兴的执政初心,始终如

人民至上,胜利之道

5月的外滩,阳光和煦,清新明媚。游客 「畔 看一汀春水蚕向大海。不远外的上海 市人民英雄纪念塔,三块巍峨雄伟的枪状塔 体,追念着为挽救民族危亡、实现人民解放而 英勇献身的革命英烈。

丰碑无言,誓言有声。

70年前的5月27日清晨,上海市民打 开家门,发现解放军战士们和衣睡在马路上。

被称为"瓷器店里打老鼠"的上海战役, 是解放战争史上的一个奇迹,打的不仅是一 场军事仗,也是一场出色的政治仗;不仅要消 灭敌人,还要保全城市,更要争取人心。打胜 仗的军队睡大街,这在历史上绝无仅有。

"为了保护人民生命财产,解放上海选择 了代价更大、在吴淞 硬碰硬'的作战方案。进 城后,战士们严守纪律,不管下雨还是生病, 不进民宅,不扰市民, 天王老子也不行'!"92 岁的老战士郑国芳说。

"人民军队爱人民。一个个历史细节告诉 你,共产党为什么赢了,共产党是怎么赢的。" 《战上海》作者、著名军史学家刘统说。

在解放军将士露宿上海街头的同时,40 辆卡车装载着4亿元人民币陆续抵达上海。 但人民币流通的一大难题是,要不要收兑市 民手中的金圆券?此前,国民党为了携财逃

写在上海解放七十周年 烼



▲ 5 月 26 日,在上海南京东路步行街世纪广场,来自上海文艺界的百余名艺术家和演员重现中国人 新华社记者任砂摄 民解放军解放上海露宿街头的感人一幕,以纪念上海解放70周年。

跑,疯狂发行金圆券吸干了市民手中的黄金、 银元、外币,造成恶性通货膨胀,民不聊生。收 兑形同废纸的金圆券,相当于共产党要为旧 政权的巧取豪夺"埋单"。

砸锅卖铁,也不能让老百姓饿肚子!"如 果我们连这样的责任都不敢承担,就不是真 正的共产党!"当时的上海财经委主任果断拍 板,按照人民币一元折金圆券十万元兑换,短 短数天就兑出人民币 3.5 亿多元。

"重温历史,我由衷佩服共产党人。他们 有一种勇往直前的战斗精神,不被任何困难 吓倒。更重要的是,他们以全心全意为人民 服务的赤诚赢得了上海人民的拥护。"刘统 说。

70年沧海桑田,执政党以人民为中心

的初心始终不变。

2019年2月22日,静安区百年张园 首批居民集中搬迁;3月2日,杨浦区定 海 126 街坊二次征询成功; 3 月 9 日,上 海黄浦区乔家路地块一轮意愿征询成 功……有"天下第一难"之称的旧区改造 在上海加速推进,中心城区今年计划完成 二级旧里以下房屋改造50万平方米,涉 及约2.5万户。

今年,上海聚焦养老体系和养老服务、 幼儿托育和青少年教育、旧区改造和历史 风貌保护、乡村振兴等"老小旧远"问题,攻 坚民生"小事",办好民心"大事",一件接着 一件办,一年接着一年干。

70年间,在寸土寸金的上海,人均居

住面积从3.9平方米,增至去年的34平 方米;人均绿化面积由 0.132 平方米增至 8.2 平方米,相当于从"一双鞋"扩至"一间 房"。改革开放40年来,上海居民人均可支 配收入从寥寥数百元增至2018年的6.4 万多元。

5月20日,第十二届中国艺术节开幕 大戏在上海首演,以解放上海地下工作者 李白烈士为原型的舞剧《永不消逝的电 波》,让现场观众热泪盈眶。抚今追昔,人民 不会忘记,黎明破晓前牺牲的千千万万个 共产党人;人民也不会忘记,70年峥嵘岁 月,一代代共产党人传承红色基因,为着人 民的福祉倾情奉献、奋斗不息。

(下转2版)

研发加强激活新动能 紧抓机遇搏浪新时代

从企业研发看经济转型发展

新华社北京 5月 26日电(记者许晟)新一轮产业技术变 革加速,经济转型升级潮流澎湃汹涌,敏锐的企业家们纷纷加 大研发力度,创造创新,在时代变革中寻找机遇。

近期多个市场发布的企业财报显示,研发投入的增加,给 企业带来了业绩的增长,给经济转型发展注入了不竭力量。

研发加强,助力打造经济发展新引擎

"今天,是历史的选择,所有我们曾经打造的备胎,一夜之 间全部转 正'!"华为子公司海思半导体总裁何庭波 5 月 17 日 向全体海思员工群发的邮件备受关注。

备胎转"正"的底气,源自华为持续多年对芯片研发的投 入。在我国,越来越多的企业重视研发创新。

比亚迪去年研发投入85.36亿元,同比增长36.22%;长

安汽车截至2018年末研发人员7722人,比上年增加 7.59%; 京东方 A 去年新增专利申请 9585 件 ······

"随着我国对专利技术保护力度的加强,对技术创新发 展的引导推动,社会对人才重要性认识的加强等,企业在研 发人才、资金方面的投入力度持续加大。"望华资本创始人戚

上交所数据显示, 2018 年沪市实体类公司研发投入 3900 亿元,同比增长 21%;中企联数据显示,2018 年中国企 业 500 强研发投入较 2010 年增长了 1.66 倍。

不仅是大企业,在中小微企业集聚的新三板,全市场挂牌 公司 2018 年研发费用合计 599.13 亿元,同比增长 15.69%; 硕士及以上人员占比 2.7%, 是我国整体水平的 3.46 倍。

日积寸功,方能成器。难以计数的企业主体投下的研发力 量,正在转变成增长的动力源。

凭借在新能源领域的创新,比亚迪 2018 年营收同比增长 22.79%;通过向"强智造"转型升级,福耀玻璃上年净利润同 比增长 30.86%; 每年研发投入占销售额 10% 至 15% 的恒瑞 医药,业绩常年保持稳定增长……

聚沙成塔,积土成山。在持续的研发投入下,一批新兴产 业在市场竞争中成长了起来。

在战略新兴产业占比超七成的创业板,2018年营收总额 同比增长15.85%;849家新三板创新层公司一季报显示,净 利润总额同比增长28.15%。新产业、新模式、新业态的集聚 发展,正在成为经济增长新引擎。 (下转7版)

聚焦中国经济亮点